## 陈宏光 E-mail:lszk99@126.com

# 千万别被"免费荐股"蒙蔽

□北京德和衡(上海)律师事务所 朱刚灵

近期,科创板实施给股市打了一针强心剂,股市成交量呈现出 活跃态势,不少新股民借着这股"东风"跑步入场。然而,曾被证监 会重点关照的"免费荐股"亦大有死灰复燃之势。

"免费荐股"这一噱头,不光会吸引初涉股市的新股民的注意, 就连摸爬滚打多年的老股民也难免会动心。光是"免费"二字就让 人听得心痒痒,更何况"荐股"一事可不是一般人能做得了的。难不 成天下真有此等好事,免费为股民开拓出一条通往"发家致富"的

然而,现实总会给大家泼一盆冷水,所谓"免费荐股"其实就是 网络诈骗团伙想出的诈骗招数,"免费"并不免费,不法分子瞄准你

那么,"免费荐股"究竟是如何让众多股民一步步地落入圈套 的呢?

#### "免费荐股"死灰复燃

2019年,上海、江苏南通 四川广安等地警方已经通报了多起 与"免费荐股"或者"非法荐股" 有关的刑事案件。每一起案件无一 不是非法利益链条紧密, 受害人数 众多, 非法获利特别巨大。很明 显, "免费荐股"大有死灰复燃之 势, 若不加以警惕, 可能会有更多 股民卷入受骗的旋涡。

以"免费荐股"为套路的犯罪 分子,表面不向受害者收取入会 费,实质上是以股票推荐等方式鼓 动受害人在相应平台上投资,直至 血本无归。

#### "免费荐股"基本套路

"免费荐股"屡禁不止,究竟 是怎样的套路总能蒙蔽股民的双 眼?

我们借你一双"慧眼",识破 "免费荐股"那些套路。

(一) 宣传"轰炸", 吸引人

不法分子一般会通过拨打电 发送短信、投放网络广告、分 享微信朋友圈、发布微博头条、网 络直播互动等方式开展虚假盲传, 以"免费送涨停股"、"注册送炒 股本金"、"推荐牛股、涨停股" 等宣传字眼吸引投资者进入荐股微 信群或者荐股 QQ 群。

有的不法分子甚至会在微博 微信上开设个人账号或者公众号冒 充财经领域知名人士、专家等吸引 投资者的目光。电话、微信、微 博、网络直播、QQ、股票软件评 论区等都是不法分子进行"免费荐 股"的轰炸区。

另外, "免费荐股"型案件 中,在投资者进入荐股群之前,不 法分子通常不会向投资者收取人群 费,以免费的形式让投资者放松警 惕心理。等投资者入群之后,不法 分子再实施下一步违法犯罪行为。

(二) 升级服务,变相收取高

尽管投资者进入荐股群未被收 取入会费等费用,但是这并不意味 着投资者就能享受到"免费的午 餐"。

相反,不法分子设下的圈套则 在一步步逼近投资者的腰包。

最为明显的一点是. 入群之 后,不法分子会在荐股群内发布各 种信息,以升级"荐股服务"等各 种名义,诱骗用户购买"荐股软 件"或充值网络课程服务,

从中收取软件费或者服务费。

然而,上述"荐股软件" 网络课程服务不具有真实性。

与此同时,不法分子还会对入 群的投资者进行一系列的筛选,留 下具有一定支付能力、也愿意支付 费用的投资者。

(三) 荐股失灵, 立刻推荐投

由于不法分子推荐的"牛股"、 "涨停股"趋势多半是虚构出来的, 所以时常会遇到荐股失灵的问题。 这时为了稳住已经入群的投资者, 不法分子便会以"股市行情不好" "炒股利润率低"等理由搪塞投资 者,同时会将投资者引入第三方投 资平台进行下一步诈骗活动。

第三方投资平台内的投资产品 应有尽有, 只有你想不到, 没有不 法分子做不到:小到贵金属、邮币 卡、外汇,大到石油、大宗商品, 甚至包装成电影投资的也有。

不法分子还会着重宣传这些投 资产品投入低、收益高、交易灵活 方便等特点,吸引投资者继续向诈 骗的圈套中跳。

有时候, 为了增加虚假宣传的 效果,微信群、QQ群内的"托 儿"会伪装成投资者现身说法,上 传伪造的交易盈利截图,诱骗投资 者讲行下一步投资行为。

#### "免费荐股"涉嫌犯罪

不法分子兜兜转转将投资者的 钱款骗入囊中,这一系列行为极有 可能涉嫌刑事犯罪。笔者通过检索 发现,参与"免费荐股"的行为人 可能会被认定为诈骗罪、非法经营 罪以及操纵证券、期货市场罪等罪

诈骗罪是"免费荐股"刑事案 件中较为常见的罪名。

如前所述,除了向投资者推销 "荐股软件"之外,行为人以非法 占有为目的,通过虚构事实、隐瞒 真相的方法, 向投资者提供不含有 任何真实、有价值信息的"股票服 务",或者让投资者在第三方投资 平台上购买不具有真实内容的投资 产品 (如贵金属、邮币卡、外汇、 石油、大宗商品)等等,使投资者 陷入错误认识处分财产, 进而获得 非法利益。显而易见, 行为人的上 述行为符合诈骗罪的构成要件, 构 成诈骗罪。

司法实践中, 已有多地法院对 "免费荐股"犯罪团伙的成员作出 了构成诈骗罪的判决。

(二) 非法经营罪



### 江苏警方摧毁一"免费荐股"诈骗团伙

据新华社报道,近日,江苏 南通警方成功破获一起涉及多省 市的投资平台诈骗案, 摧毁一条 由诈骗平台公司、会员公司、代 理公司、诈骗窝点、"打群公司" 等组成的利益黑链, 现场抓获犯 罪嫌疑人 200 余名, 初步查明涉 案金额约7000万元,全国有近千 人被骗

去年10月,江苏南通海门市 公安局接到群众举报, 称当地某 写字楼内有一伙人涉嫌利用微信

群实施通信网络诈骗。经初步调 查, 警方发现该团伙涉及通信网 络诈骗犯罪的上游灰色产业, 涉

专案组发现、犯罪嫌疑人陈 某、汤某、鄂某等人在海门设立 打群公司",通过非法渠道购买 股民的个人信息后, 组织员工假 冒"同花顺"等券商客服拨打网 络电话,有针对性地推荐股民加 入所谓的股票交流群, 在取得受 害人初步信任后, 再将微信群打

包出售给专业诈骗公司。

根据犯罪分子在群里推荐的 一款名为"佰汇期权"的手机软 件信息,专案组顺藤摸瓜,找到 了分布在广东深圳、惠州等地的 10余个诈骗窝点,涉案成员多达 数百名。

目前, 当地警方已抓获涉案 嫌疑人 246 名, 其中 51 人被执行 逮捕,134人被采取刑事强制措 施。该案仍在进一步侦办中。

根据《刑法》第二百二十五条 规定,"违反国家规定,有下列非 法经营行为之一, 扰乱市场秩序, 情节严重的"构成非法经营罪。其 中第 (三) 项: 未经国家有关主管 部门批准非法经营证券、期货、保 险业务的,或者非法从事资金支付 结算业务的,扰乱市场秩序,情节 严重的, 构成非法经营罪。

在未取得任何证券投资咨询业 务资格的情况下,犯罪嫌疑人、被 告人通常会成立一家公司,以"免 费入荐股群"为噱头吸引各地股 民,同时宣传、推销"荐股软件" 以牟取非法利益。

而行为人因非法销售"荐股软 "极有可能涉嫌非法经营罪。

根据证监会 2012 年第 40 号公 告《关于加强对利用"荐股软件" 从事证券投资咨询业务监管的暂行 规定》 (以下简称《暂行规定》) "荐股软件"是指具备下

列一项或多项证券投资咨询服务功 能的软件产品、软件工具或者终端

又根据《暂行规定》第二条 向投资者销售或者提供"荐股软 件",并直接或者间接获取经济利 益的,属于从事证券投资咨询业 务,应当经证监会许可,取得证券 投资咨询业务资格。

未取得证券投资咨询业务资 任何机构和个人不得利用"荐 股软件"从事证券投资咨询业务。

据此, 在不具有任何证券投资 咨询业务资格的情况下, 行为人向 投资者推销"荐股软件"并获取非 法利益属于违反国家规定, 未经国 家有关主管部门批准非法经营证券 业务,扰乱市场秩序,情节严重的 行为,应当认定为非法经营罪。

(三)操纵证券、期货市场

实施"免费荐股"的行为人同

样也可能涉嫌操纵证券、期货市场

在对相关证券作出评价、预测或 者投资建议并发布在"免费荐股"群 之后, 行为人买卖或者持有证券, 通 过预期的市场波动, 反向操作谋取利 益,情节严重的,属于"抢帽子"交 易操纵行为, 构成操纵证券、期货市

"抢帽子"交易操纵证券市场行 为的犯罪主体通常是证券公司、证券 投资咨询机构、专业中介机构或者从 业人员,最高人民检察院第十批指导 性案例中"朱炜明操纵证券市场案" 的犯罪行为便是典型的"抢帽子"型 操纵证券市场犯罪行为。

当然,只要"免费荐股"反向操 作买卖证券的行为能够影响证券 期货交易价格或者交易量的,不具 有证券投资咨询业务资格的机构和 个人同样也能构成操纵证券、期货市

上海轩燊商务咨询有限公司 失财务专用章、法人章, 声明作 上海丰禺置业有限公司遗失 一上海市崇明县长兴乡跃忠杂货 店遗失营业执照正副本、注册号· 3102306000 時,93310230MM800943, 声哨作废 上海市嘉定区安亭镇徐彩萍服 長店遗失营业执照正副本,注册 号,310114600470659, 声明作责 上海形帛服饰有限公司遗失营 业执照正副本,证照编号:15900 上海市金山区力信食品商店 营业执照正副本、注册号・31011 140002152391, 声明作; 海宪成货物运输代理有限 失营业执照正副本, 注册量 92310118MAIM125U71, 声明作废上海万发灯饰商行遗失银行开户许可证,核准号户许可证,以2900042647702, 声明作废上海传贤物流有限公司沪即762。遗失车辆市营压证正副本,声明作废上海市普险区际即单堂美甲编号作及10210188988037。证据即将作 109770221504M, 声明作, 上海每乐咖啡有限公司长阳路, 遗失食品经营许可证副本,许可 编号: JY23101100031219, 声明作, 上海瑞誉环保科技有限公司遗 查业执照正副本,证照编号: 2800 000201601180729, (30), 声明性 经营部遗失营业执照正副本,者: 柳海舰, 统一社会信用代码。310115MAILAMP4Y, 声明作上海市金山区玖鑫洗车店选业 执照正 副本、注册号。0116600721142,声明作 安迪士(上海)实业有限公司遗营业执照正、副本、证照编号:29

- 元吉 町月

156386-2:中华人民大和區上, 係投资企业批准证书正副本,扎 号:商外资沪青独资字[2010 58号;银行开户许可证。核准号 2900106979502;声明作废 2900106979502;海号湾公司 上海翊收贸易商行遗失 正副本,正本编号:270 )1710100045,副本编号

专业办理各类登报 遊失声明 注销公告 减资公告 各类公告 刊登热线: 59741361 13764257378 微篇号

上海陆宽广告有限公司